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Тест по теме: «Экосистемы и присущие им закономерности»

Вариант 1.

Блок А. Выберите один правильный ответ.
1. Антропогенными называют факторы:
а) связанные с деятельностью человека;


б) абиотического характера;
в) обусловленные историческими изменениями земной коры;
г) определяющие функционирование биогеоценозов.
2. Действие антропогенного фактора на живую природу не носит за​кономерного характера, поэтому у организмов:
а) постоянно возникают мутации;


б) не сформировались к нему приспособления;
в) выработались к нему защитные реакции;
г) большинство мутаций сохраняется естественным отбором.

3. Ограничивающим фактором для жизни растений на больших глубинах является недостаток:
а) пищи
б) тепла
в) света
г) кислорода
4. Гнездо, как приют для чужих птенцов можно считать фактором:

а) биотическим
б) абиотическим
в) ограничивающим

г) оптимальным

5. Жизнь планктонных водорослей в океане ограничивается:

а) количеством света


в) температурой воды

б) недостатком кислорода


г) количеством планктонных животных.

6. Тип взаимоотношений клубеньковых бактерий и бобовых расте​ний —

а) паразит — хозяин


в) хищник — жертва


б) конкуренция за пищу

г) симбиотические
7. Конкуренция в экосистеме существует между:
а) дубом и березой


в) елью и черникой


б) елью и ландышем


г) дубом и белым грибом
8. Консументы в процессе круговорота веществ в биосфере:
а) создают органические вещества из минеральных;
б) окончательно разлагают органические вещества до ми​неральных;
в) разлагают минеральные вещества;
г) потребляют готовые органические вещества.

9. Форма  взаимоотношений между особями одного вида называется:

а) квартиранство  



в) комменсализм  

б) конкуренция внутривидовая 

г) конкуренция межвидовая
10. Как называются отношения между грибом трутовиком и деревьями в лесу?

а) симбиоз
б) сотрапезничество

в) мутуализм 

г) паразитизм
11. Пингвины оказывают взаимопомощь молодым птицам. Как называется такой тип отношений?

а) межвидовая конкуренция



в) симбиоз

б) внутривидовая борьба за существование

г) сотрапезничество
12. Как называется тип отношений между тиграми и гиенами, акулами и прилипалами?

а) квартиранство 
б) паразитизм
в) нахлебничество

г) межвидовая конкуренция
13. Как называется форма взаимоотношений, при котором один вид получает преимущество, но не приносит другому организму ни вреда, ни пользы? 

а) аменсализм       б) симбиоз
в) комменсализм   
г) нейтрализм
14. Определите правильно составленную пищевую цепь.

а) семена ели -  еж - лисица


в) лисица - еж  - семена ели

б) семена ели - мышь  - лисица

г) мышь  - семена ели  - еж
15. Возрастная структура популяции характеризуется:
а) соотношением женских и мужских особей


в) численностью особей

б) соотношением молодых и половозрелых особей

г) ее плотностью
16. В процессе круговорота веществ в биосфере редуценты, в отличие от продуцентов - 
а) участвуют в образовании органических веществ из неор​ганических

б) разлагают органические остатки и используют заклю​ченную в них энергию

в) используют солнечный свет для синтеза питательных веществ

г) поглощают кислород и используют его для окисления органических веществ.

17. Увеличению численности популяции жертв способствует:
а) сокращение численности хищников


в) увеличение численности паразитов

б) увеличение численности конкурентов


г) уменьшение численности симбионтов.

18. К агроэкосистемам относят:
а) смешанный лес
б) заливной луг
в) зарастающее озеро
г) пшеничное поле.

19. Примером смены экосистемы служит:
а) отмирание надземных частей растений зимой на лугу;
б) сокращение численности хищников в лесу;
в) изменение внешнего облика лесного сообщества зимой;
г) зарастание водоема.
20. Процесс, обеспечивающий сохранение равновесия в экосистеме, называют:
а) обменом веществ


в) саморегуляцией

б) превращением энергии

4) биогенной миграцией атомов
21. Агроэкосистемы менее устойчивы, чем экосистемы, так как в них:
а) нет продуцентов и редуцентов;





б) ограниченный видовой состав растений;
в) животные занимают первый трофический уровень;
г) замкнутый круговорот веществ и превращения энергии.

22. Саморегуляция в биогеоценозе проявляется в том, что:
а) виды усиленно размножаются;




б) численность особей изменяется;
в) одни виды полностью не уничтожаются другими;
г) численность популяций отдельных видов возрастает.
Блок Б.

Выберите все верные ответы из шести.

23. Какие биотические факторы могут привести к увеличению численности мышевидных грызунов в еловом лесу?

а) сокращение численности сов, ежей, лис
г) большой урожай семян ели

б) увеличение численности паразитов

д) рубка деревьев

в) глубокий снежный покров зимой

е) уменьшение численности паразитов.

24. В экосистеме тайги первый трофический уровень в цепях питания составляют:

а) ели, лиственницы




г) копытень, кислица

б) шляпочные грибы, бактерии – сапрофиты
д) мхи, папоротники

в) личинки насекомых, дождевые черви

е) бактерии гниения.

25. Биогеоценозы характеризуются:
а) сложными пищевыми цепями


г) простыми пищевыми цепями

б) отсутствием видового разнообразия

д) наличием естественного отбора

в) зависимостью от деятельности человека
е) устойчивым состоянием.

Установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов.

26. Характеристика:




Факторы среды:

1) постоянство газового состава атмосферы
а) биотические

2) изменение толщины озонового экрана

б) абиотические

3) изменение влажности воздуха

4) изменение численности консументов

5) изменение численности продуцентов
6) увеличение численности паразитов.

Установите последовательность биологических, процессов, явлений.

27. Установите правильную последовательность организмов в пищевой цепи пресного водоёма:

а) караси
б) водоросли

в) чайки
г) окуни 
Блок С. Дайте свободный развёрнутый ответ.
28. Белки, как правило, обитают в хвойном лесу и питаются преимущественно семенами ели. Какие биотические факторы могут привести к сокращению численности популяции белок?
29. В результате лесного пожара выгорела часть елового леса. Объясните, как будет происходить его восстановление.

30. Большая часть видов птиц улетает на зиму из северных районов, несмотря на их теплокровность. Укажите не менее трёх факторов, которые являются причиной этого.
Тест по теме: «Экосистемы и присущие им закономерности»
Вариант 2.

Блок А.

Выберите один правильный ответ.

1. К абиотическим факторам среды относят

а) подрывание кабанами корней



в) нашествие саранчи

б) скопление помета в колониях птиц


г) обильный снегопад
2. К биотическим компонентам экосистемы относят:
а) газовый состав атмосферы

в) состав и структуру почвы

б) особенности климата и погоды

г) звенья пищевых цепей

3. Фактор, ограничивающий рост травянистых растений в еловом лесу, — недостаток:
,

а) света
б) тепла
в) воды
г) минеральных веществ
4. Наибольшее влияние солевой состав окружающей  среды оказывает на:

а) распространение жизни в Мертвом море

в) купальщиков

б) хвощи и плауны





г) зайцев.

5. К лимитирующим (ограничивающим) факторам можно отнести:

а) взаимоотношения гриба и водоросли в лишайнике;
в) отношения щуки и карася;

б) РН почвы, равный 5 для хвощей;
г) температуру воды в Красном море для его обитателей.

6. Сигналом, вызывающим наступление листопада у растений в уме​ренном климате, служит:
а) понижение температуры воздуха

в) сокращение длины светового дня

б) уменьшение питательных веществ в почве
г) образование пробкового слоя в черешке
7. Водоем, заселенный разнообразными видами растений и живот​ных, — это:
а) биогеоценоз
б) ноосфера

в) биосфера
 
г) агроэкосистема

8. Конкурентные отношения в биоценозе возникают между

а) хищниками и жертвами


в) паразитами и хозяевами

б) продуцентами и консументами

г) видами со сходными потребностями
9. Организмы, разлагающие органические вещества до минераль​ных, —

а) продуценты


в) консументы I порядка

б) консументы II порядка

г) редуценты
10. В экосистеме озера к консументам относят:
а) рыб и земноводных


в) бактерии-сапротрофы

б) водоросли и цветковые растения
г) микроскопические грибы.

11. Как называются отношения между шляпочными грибами и деревьями в лесу?

а) симбиоз
б) сотрапезничество

в) мутуализм 

г) паразитизм
12. Какой тип отношений приобретает наиболее ожесточенные формы?

а) паразитизм



в) хищничество


б) конкуренция внутривидовая
г) конкуренция межвидовая 

13. Как  называются отношения использования одним видом тело другого в качестве жилища?

а) мутуализм  
б) сотрапезничество  
в) нахлебничество 

г) квартиранство
14. Примером детритной цепи является:
а) осина – заяц – лиса






б) листовой опад – дождевые черви – бактерии;

в) корова – паразитические черви – простейшие;

г) бактерии – бактериофаги

15. В экосистеме хвойного леса к консументам второго порядка от​носят:
а) таежных клещей
б) лесных мышей
в) ель обыкновенную
г) почвенных бактерий
16. Процессы в экосистеме, поддерживающие определенное соотно​шение производителей и потребителей органического вещества, называют:
а) биологическими ритмами

в) приспособленностью

б) саморегуляцией



г) сменой экосистем
17. Определите верно составленную пищевую цепь.

а) ястреб —> дрозд —> гусеница —> крапива
в) крапива —> дрозд —>гусеница—>ястреб

б) гусеница —>крапива —> дрозд —> ястреб
г) крапива —> гусеница —> дрозд —> ястреб
18. Антропогенным изменением в экосистеме степи считают:
а) формирование черноземных почв;



б) колебания численности грызунов;
в) чередование сухих и влажных периодов;

г) нарушение растительного покрова вследствие распашки степи.
19. Причинами смены одного биогеоценоза другим являются:
а) сезонные изменения в природе;



б) изменения погодных условий;
в) колебания численности популяций одного вида;
г) изменения среды обитания в результате жизнедеятель​ности организмов.

20. Энергия, необходимая для круговорота веществ, вовлекается из космоса:
а) организмами гетеротрофами


в) гнилостными бактериями

б) клубеньковыми бактериями


г) растениями в процессе фотосинтеза
21. Смешанный лес — более устойчивая экосистема, чем еловый лес, так как в нем:
а) большое число видов и разнообразные пищевые связи;
б) выражена ярусность;
в) есть продуценты, консументы и редуценты;
г) ослаблено воздействие солнечной радиации.

22. Космическая роль растений на Земле состоит в том, что они:
а) аккумулируют солнечную энергию;
б) поглощают из окружающей среды минеральные вещества;
в) поглощают из окружающей среды углекислый газ;
г) выделяют кислород.
Блок Б.

Выберите все верные ответы из шести.

23. К сокращению численности травянистых растений в лесу могут привести следующие антропогенные факторы:

а) увеличение численности лосей и зубров;
г) вытаптывание растений туристами;

б) увеличение нор грызунов;


д) сбор редких растений для букетов;

в) вырубка дуплистых деревьев;


е) загрязнение среды обитания растений.

24. В экосистеме смешанного леса к первичным консументам относятся:
а) лоси, зубры


г) кроты, бурозубки

б) зайцы, косули


д) клесты, снегири

в) волки, лисицы


е) синицы, поползни.

25. Агроценоз, в отличии от биоценоза, характеризуется:

а) короткими цепями питания

г) преобладанием монокультур

б) разветвлёнными цепями питания
д) незамкнутым круговоротом веществ

в) замкнутым круговоротом веществ
е) большим видовым разнообразием.

Установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов.

26. Пары животных:



Типы взаимоотношений:
1) гидра – дафния



а) паразит – хозяин

2) рысь – заяц – беляк


б) хищник - жертва

3) аскарида – человек

4) черный коршун – лесная полёвка

5) таёжный клещ – лесная мышь

6) бычий цепень –копытное животное.

Установите последовательность биологических, процессов, явлений.

27. Установите правильную последовательность организмов в пищевой цепи:

а) ящерица
б) растение

в) ястреб
г) насекомое
Блок С. 
Дайте свободный развёрнутый ответ.

28. Клевер произрастает на лугу, опыляется шмелями. Какие биотические факторы могут привести к сокращению численности популяции клевера?
29. Почему экосистемы смешанного леса считают более устойчивой, чем экосистему елового леса?

30. В небольшом водоёме, образовавшемся после разлива реки, обнаружены следующие организмы: инфузории-туфельки, дафнии, белые планарии, большой прудовик, циклопы, гидры. Объясните, можно ли считать этот водоем экосистемой. Приведите не менее трёх доказательств.
